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1. Partnerdrap er fremdeles et alvorlig samfunnsproblem  
Forslagsstiller: Landsstyret 

 
Landsmøtet til FrP vedtok enstemmig i 2024 at vi som parti vil gjøre mer for å 
redusere vold i nære relasjoner og at hensyn til offer skal være tyngre enn 
gjerningsperson. Dessverre har for lite skjedd fra Arbeiderpartiet og regjeringen. 
Offer for vold i nære relasjoner blir fremdeles overlatt til seg selv og mange 
voldsutsatte opplever det svært krevende å få adekvat hjelp.  
 
Fremdeles blir det gjennomført for få risikovurderinger og iverksatt for få tiltak fra 
politiet. Ressursene har problemer med å finne hverandre og systemene rundt offer 
bidrar til fortsettelsesvold, selv etter domfellelse. Regjeringen har kuttet i politiet og 
særlig rammer dette offer for vold i nære relasjoner hardt når det kuttes i 
forebyggende enhet.  
 
Riksrevisjonen, partnerdrapsutvalget, barnevoldsutvalget og overvåkningskomiteen 
GREVIO er blant mange som har uttrykt bekymring for organiseringen og 
samordningen av arbeidet mot vold og overgrep. Styringssignalene og dialogen 
mellom nivåene er fremdeles ikke er godt nok samkjørte. De økonomiske 
virkemidlene på feltet er heller ikke godt nok samordnet, og det har i for liten grad 
vært jobbet med felles innsatser og tiltak. Dette gir utfordring ute i kommunene, ikke 
for minst ofrene – i hovedsak utsatte kvinner og barn.  
 
Landsmøtet til FrP i 2024 vedtok at vi krever økt bruk av omvendt voldsalarm, brudd 
på besøksforbud må få strengere konsekvenser, strafferammene for vold og trusler 
må økes, politi og krisesentrene må sikres ressurser og mulighet til å jobbe 
forebyggende, kunnskapen om vold i nære relasjoner i offentlige etater som for 
eksempel barnevern, politi og påtale må styrkes og at vi må øke arbeidet med 
vold/æresdrap i innvandrermiljøer.  
 
Landsmøtet 2025 krever at:  

• FrP vil ha en utredning av nasjonalt pakkeforløp med koordinator. Voldsutsatte 
trenger å få på plass en koordinator og utredet en mulighet for et nasjonalt 
pakkeforløp som ivaretar offeret under og etter vold i nære relasjoner.  

• FrP ønsker å vurdere om man skal innføre tvungen behandling av voldsutøver 
da vi trenger flere tiltak rettet mot voldsutøver for å hindre ny vold.  

• FrP vil vurdere om ulike forbud bør bli ilagt på livstid. Besøksforbud og 
kontaktforbud må endres ved å redusere ankemulighet og forlenge varighet 
slik at offeret slipper å bli utsatt for fortsettelsesvold.  

• FrP vil ha større konsekvenser og høyere strafferamme for de som bryter 
forbudet de har fått.  

• FrP vil revidere voldsoffererstatningsloven. Ofrene har i dag ikke rett på 
advokatbistand, og saksbehandlingstiden er for lang. Voldsoffererstatning bør 
komme når man har behov for det, ikke flere år i etterkant.  

 
 Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales 
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2. Norge trenger en liberalistisk flerbarnspolitikk    
 
Forslagsstiller: Landsstyret  
  
Det fødes for få barn i Norge. I 2023 fødte hver kvinne i gjennomsnitt i underkant av 1.5 barn, 
noe som er en betydelig nedgang i antall barn per kvinne på få år. Fremskrittspartiet mener 
selvsagt det er opp til den enkelte om de ønsker å få barn eller ikke, dette er i seg selv ikke 
et statlig anliggende. Samtidig må Norge som samfunn anerkjenne at vi i felleskap har 
alvorlige problemer dersom det snarest ikke blir født flere barn. Situasjonen vi befinner oss er 
en kombinasjon av at vi blir færre barn og rekordmange eldre. Og dagens eldre lever lengre 
enn tidligere - Heldigvis.   
  
Færre barn og flere eldre betyr at en stor andel av Norges befolkning kommer til å stå utenfor 
arbeidslivet gjennom det første århundret på 2000-tallet. Konsekvensen av dette kan være 
lavere produksjonsvekst og dermed lavere vekst i norsk økonomi som kan presse landets 
internasjonale konkurransesituasjon og vår felles velferd.   
  
Perspektivmeldingen fra i fjor viser at Norge har store demografiutfordringer frem mot 2060. 
Norge vil ha for lite arbeidskraft og for få i sysselsetting. Med en aldrende befolkning vil 
omsorgsoppgavene øke uten at vi har nok folk i yrkesaktiv alder til å utføre dem. Økte 
spenninger i verden krever at Norge bruker flere ressurser på forsvar og nasjonal beredskap 
i tillegg til at omstilling av norsk økonomi for å i større grad kunne konkurrere med 
omverdenen bli stadig viktigere.   
  
Norge trenger med andre ord flere mennesker. Da må det tilrettelegges for at unge 
mennesker kan se flere fordeler av å få flere barn. Samtidig vet vi at mange vegrer seg for å 
få flere enn ett eller to barn ettersom dette er en krevende omstilling for mange familier, både 
sosialt og økonomisk. Norske myndigheter må derfor se hvilke mekanismer som kan 
gjennomføres for at flere foreldre kan ønske seg tre eller fire barn.   
  
Fremskrittspartiet mener det er viktig at en flerbarnspolitikk ikke gir flere insentiver for at 
mennesker i arbeidsfør alder skal står utenfor arbeidslivet. Derfor er det viktig at tiltak for å 
fremme tilblivelse av flere barn gjøres gjennom skattelettelser og ikke omfordelende goder.   
  
Fremskrittspartiet mener:  

• At stortingsgruppen må igangsette et arbeid som har til hensikt å se på ulike måter for 
å fremme en liberalistisk flerbarnspolitikk.   

• At foreldre som får barn nr. 3 skal få betydelige lettelser i inntektsskatten, for 
eksempel mellom 5-10 prosent i skattelette frem til barn nr. 3 er fylt 18 år. Foreldre 
som får barn nr. 4 skal få ytterligere skattelettelser, eksempelvis 5 prosent, frem til 
barn nr. 4 er fylt 18 år.  

  
Redaksjonskomiteens innstilling: Oversendes stortingsgruppen uten 
realitetsbehandling  
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3. Vi må legge til rette for fortsatt bærekraftig vekst innenfor 
sjømatnæringen.  

Forslagsstiller: Landsstyret 

Norsk sjømatnæring har over år utviklet seg til å bli landet nest største eksportnæring 
etter olje og gass, og skaper gjennom dette enorme verdier for samfunnet. Dette er en 
næring som driver med bærekraftig matproduksjon helt uten offentlige subsidier, og 
skaper samtidig tusenvis av lønnsomme arbeidsplasser langs kysten vår. Dersom vi gjør 
ting riktig så vil både næringen selv, og leverandørindustrien til denne, i fremtiden kunne 
skape flere tusen nye lønnsomme arbeidsplasser utover de som allerede er etablert. I 
den forbindelse er det verdt å lese hva som står i rapporten Akvakulturnæringen og 
leverandørene: potensial mot 2035» fra Menon Economics, der det heter: 

«Hvis Norge og norsk sjømatnæring utnytter mulighetene, kan verdiskapingen fra 
næringen øke vesentlig på bare få år. Dette fordrer at næringen er langt fremme i 
skoene, og at myndighetene tilrettelegger for økt produksjon innenfor bærekraftige 
rammer. Realisering av gevinstene vil gi økt verdiskaping, bedret produktivitet i 
næringslivet og økt velferd i hele landet. Dette vil særlig komme Kyst-Norge til gode». 

Dersom vi skal lykke med dette fremover må vi få en ny kurs i næringspolitikken der det 
legges vekt på langsiktighet og forutsigbarhet. Dette er noe som den sittende regjeringen 
ikke evner å forstå. Dette kom så til de grader til syne gjennom plutselig å kalle inn til en 
pressekonferanse på Blåfarveverket den 28. september 2022, der de varslet innføring av 
en grunnrenteskatt på havbruksnæringen. Dette forslaget ble totalslaktet da det var lite 
gjennomarbeidet, innførte i realiteten en skatt på bruk av saltvann all den tid at næringen 
selv betaler for alle innsatsfaktorer (inklusiv å betale store summer for konsesjonene til å 
produsere mat), ville innføre et normprisråd for å sette prisene som ingen ante hvordan 
skal fungere, ikke en skatt basert på overskudd, men en tenkt fremtidig pris osv.  

Dette forslaget ble gjenstand for forhandlinger i Stortinget der det ble vedtatt med noen 
justeringer av blant annet prosentsatsen for skattenivået. 

Forslaget har medført tapte investeringen i næringen langs kysten på flere titalls 
milliarder kroner, dette innebærer tapte muligheter grunnet en svak og næringsfiendtlig 
regjering.  

Fremskrittspartiet er imot grunnrenteskatten og ber om at partiet vil jobbe for at denne 
fjernes i sin helhet.  

Vi ber også om at det utformes en politikk som legger til rette for vekst bærekraftig vekst i 
havbruksnæringen gjennom å legge til rette for flere lokaliteter både innenfor laks/ørret 
og torsk. Som motytelse skal det stilles krav til mer helhetlige beredskapsplaner innenfor 
større geografiske områder, økt fokus på biosikkerhet knyttet til alle typer fartøy som 
bøker lokalitetene (likebehandling av fartøygruppene) og krav til økt samarbeid for å 
redusere lus, sykdom og rømming. 

Nylig ble havbruksmeldingen lagt frem av regjeringen. Meldingen foreslår omfattende 
endringer i vekstregimet, blant annet ved å gå bort ifra MTB (maksimalt tillatt biomasse). 
Hvordan dette slår ut for veksten i næringen er usikkert. Meldingen sier imidlertid lite om 
forenklinger og mindre byråkrati for næringen. Dette har lenge vært etterspurt av både 
næringen og FrP. For FrP vil det være viktig med gjennomslag for en mer enhetlig og 
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helhetlig forvaltning, slik at oppdrettere i fremtiden kan forholde seg til ett direktorat og ett 
tilsyn, fremfor dagens svært fragmenterte forvaltning på alle nivåer. Oppdrettere må få 
bruke mer tid på å oppdrette fisk, og mindre tid på unødvendig byråkrati.  

Havbruksmeldingen adresserer heller ikke utfordringen mange har pekt på, nemlig 
hvordan påvirkningen mellom havbruksvirksomhet og villaksbestanden henger sammen. 
Det er derfor behov for mer kunnskap om denne sammenhengen og evaluering av 
forskning på villaks, slik at man kan få et felles kunnskapsgrunnlag for en fremtidig 
forvaltning som legger til rette for vekst. 

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales, men formulering om grunnrente vil avhenge 
av programbehandling.  
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4. Realitetsorientert klimapolitikk for å styrke norsk 
konkurransekraft og sikkerhet 

 

Forslagsstiller: Landsstyret 

Norge har en av verdens beste energimikser og startet med ren, regulerbar og 
fornybar kraft for over 100 år siden. Det «grønne skiftet» i form av energiproduksjon 
gjennomførte Norge for tiår siden. I dagens geopolitiske situasjon har verden blitt mer 
usikker og nå kreves langsiktige prioriteringer som setter det viktigste først. 
Forsyningssikkerhet, forsvar, beredskap og produktivitetsvekst er ryggraden i et hvert 
samfunn, det må bli Norges viktigste prioritering i tiden fremover. 

Over lengre tid har norske politikere vedtatt streng og kostbar klimapolitikk med like 
høye krav til utslippskutt som EU, til dels med virkemidler som gjør det langt dyrere 
og vanskeligere for oss å kutte utslipp sammenlignet med land vi konkurrerer mot i 
Europa. Dette til tross for at Norges energimiks allerede er renere enn hva EU vil 
være selv om målene nås i periodene framover. Det er på tide at realismen i norsk 
klimapolitikk tas tilbake. 

Ett av de billigste og mest kostnadseffektive klimatiltakene som finnes er å plante 
mer skog, som Norge har vesentlig handlingsrom til gjennom internasjonale avtaler. 
FrP ønsker i tillegg å medregne CO2-opptak fra skogen i klimaregnskapet, på 
samme måte som EU gjorde i 2020. Dette ønsker ingen av de andre partiene i 
Norge. Motstanderne begrunner dette blant annet med at da vil det bli for enkelt å nå 
klimamålene. Dette er luksuspolitikk vi ikke har råd til. Fokuset bør være på 
beredskap, forsyningssikkerhet, konkurransekraft og økt produksjonskapasitet i tiden 
framover. Vi må nå prioritere det viktigste først. 

Kostnadene og konsekvensene av klimapolitikken som nå føres er uforholdsmessig 
mye større enn gevinsten. Norge skal kutte 55 prosent av utslippene innen 2030, 
basert på 1990 nivåene. I tillegg har vi særnorske klimamål vedtatt av Stortinget som 
omfatter olje- og gassnæringen, og tvinger frem fordyrende og lite effektiv 
elektrifisering som flytter – ikke kutter utslippene. Norge har i perioden 1990 til i dag, 
redusert klimagassutslippene med omtrent 9 prosent. Med et kuttmål på 55 prosent 
innen 2030, er vi dermed langt unna å oppnå målsetningen. I tillegg er det verdt å 
nevne at størsteparten av utslippskuttet i perioden kom i 2023, da aktiviteten i 
industrien falt grunnet høye energipriser. For å gjøre jobben enda tyngre har flere 
andre partier, inkluderte regjeringen også foreslått at en større andel av kuttene skal 
tas innenfor norsk økonomi. Det bryter med tidligere prinsipp i norsk klimapolitikk om 
felles gjennomføring med Europa som sikrer at de billigste kuttene tas først gjennom 
kvotekjøp. 

Det er liten tvil om at det vil være vanskeligere for Norge å kutte utslipp 
sammenlignet med tilnærmet alle andre land. Flate nasjonale prosentkutt tar ikke 
hensyn til den eksisterende energimiksen i hvert enkelt land. For Norge som allerede 
har svært lave utslipp betyr dette at ytterligere kutt kan være uforholdsmessig 
kostbare og teknisk utfordrende. Samtidig kan land med høyere utslipp oppnå 
betydelig utslippsreduksjon med relativt enkle tiltak, som å bytte fra kull til naturgass. 
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Der europeiske bedrifter kan innføre relativt enkle grep for å imøtekomme 
utslippskutt, pålegges norsk industri å innføre dyre, særnorske, symbolpolitiske tiltak 
som går utover produktiviteten og verdiskapingen. Som et resultat av denne 
politikken blir bedriftene hindret i å reinvestere og videreutvikle sine tjenester og 
produkter, noe som fører til produktivitetsnedgang, redusert konkurranseevne og at 
norsk næringsliv taper terreng i det globale markedet. Dette vil koste næringslivet og 
innbyggerne i Norge dyrt.  

Europa har over lengre tid hatt høyere energipriser enn USA og Kina, og 
konkurransekraften reduseres stadig med strengere klimakrav, reguleringer, 
dokumentasjonskrav og mer. Dette har nå tilsynelatende demret for EU som nylig 
lanserte et kompass for unionens retning i tiden framover. Konkurransekraft er det 
nye fokusområdet og deregulering planlegges. Klimakrav derimot skal ikke 
korrigeres, snarere intensiveres. FrP mener EU er på feil vei i store deler av energi- 
og klimapolitikken.  

Europas energi- og klimapolitikk, i kombinasjon med det russiske storskala angrepet 
på Ukraina og etterfølgende energikrise, medførte en storstilt utkonkurrering og 
nedstengning av Europeisk primærproduksjon av metaller. Reduksjonen var på hele 
50 posent av total kapasitet i løpet av en periode på 3 år og er en sikkerhetspolitisk 
utfordring. 

FrP vil at Norge skal styrke sin rolle som en stabil og pålitelig leverandør av både olje 
og gass, aluminium, kobber, zink og andre kraftintensive produkter, og foreslår derfor 
at klimamål nedjusteres til realistiske, fornuftige nivåer, som ivaretar næringslivet og 
befolkningen, samtidig som konkurransekraft og beredskap forbedres. Det er på tide 
at samfunnskritiske næringer og bedrifter gis tilstrekkelige rammevilkår og ressurser 
slik at norske interesser ivaretas. 

Forslag til vedtak 

• Fremskrittspartiet vil utfordre regjeringen på følgende prioriteringer:  
• Revidering av norske klimamål, hvor mål justeres til mer realistiske nivåer som 

ivaretar konkurransekraften. 
• Sikre at samfunnskritiske næringer og bedrifter får tilstrekkelige rammevilkår 

og tilgang på strøm. 
• Inkludere CO2-opptak fra skogen i klimaregnskapet. 
• Snarest lyse ut 26. konsesjonsrunde for å sikre økt leting av olje og gass i nye 

områder på norsk sokkel. 
• Starte prosessen med å lyse ut første konsesjonsrunde for mineralutvinning 

på havbunnen. 

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales  
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5. Norges forsvarsevne og sikkerhet må styrkes  
 

Forslagsstiller: Landsstyret 

For under et år siden var Fremskrittspartiet med på å vedta den nye langtidsplanen 
for Forsvaret. Det var et stort løft for Forsvaret som ble vedtatt. Langtidsplanen 
innebærer at det skal bevilges 611 milliarder ekstra til Forsvaret frem til 2036, det vil 
si totalt 1635 milliarder til forsvarsformål i perioden 2025 til 2036. Styrkingen vil i 
særlig grad påvirke det maritime domenet, hvor det skal anskaffes blant annet nye 
fregatter og standardfartøyer. Det viser seg nå at kostnadsberegningene i planen 
ikke ga et riktig bilde av realitetene. FFI har beregnet at dagens plan mangler 78 
milliarder kroner for å bli oppfylt.  

Dessverre viser dagens sikkerhetspolitiske situasjon at planen allerede har store 
mangler også når det gjelder nødvendige kapasiteter. Det krever at vi må satse mer 
på Forsvaret både i størrelse og innhold. 

Beskyttelse av sivile og samfunnskritisk infrastruktur må prioriteres høyere, dessverre 
ser vi at Russland i sin ulovlige krig mot Ukraina rammer nettopp infrastruktur og 
sivile mål, da gjerne i byer. Den beste beskyttelsen mot missilangrep, er luftvern. 
Forsvaret må derfor tilføres et større antall luftvernsystemer for beskyttelse mot både 
kort, mellom og langdistanse missiler. 

Norge har en viktig rolle som energileverandør til Europa og derved et ansvar for å 
sikre forsyning av dette til brukerne. Det er behov for mer maritim overvåking. Droner 
vil kunne være et godt supplement til de maritime overvåkingsflyene for dette 
formålet.  

Forsvaret må tilføres droner som kan operere over store avstander for å styrke den 
maritime overvåkingen. 

De norske spesialstyrkene har en viktig rolle i sikringen av norske interesser og står 
på nasjonal og internasjonal beredskap for å løse oppdrag med særlig høy politisk 
eller fysisk risiko. Forsvarets spesialstyrker (FS) har i dag ingen egne dedikerte 
helikoptre, de benytter seg av Bell-412 og redningshelikoptrene nå de skal løse 
oppdrag. For at Norge skal kunne samarbeide tett med våe viktigste allierte, må FS 
tilføres dedikert adekvat helikopterressurs. Det er i norsk interesse at 
helikopterløsningen som velges til formålet holder den standarden våre nærmeste 
allierte, i dette tilfellet USA og Storbritannia, benytter til sine spesialstyrker. Antallet 
helikoptre som anskaffes må være tilstrekkelig til at både Forsvarets 
spesialkommando og Marinejegerkommandoen kan dekke sine behov samtidig. 

Forsvarssjefen informerte allerede i februar at Forsvaret skal øve mindre i år. 
Årsaken er at han vil prioritere å fylle lagre. Vi er i dag i en situasjon hvor alle NATO-
land er enige i at vi må styrke våre forsvar. Da kan vi ikke øve og trene mindre, vi må 
øve og trene mer. For svaret må derfor tilføres midler slik at øvingsaktiviteten 
opprettholdes og styrkes. En annen utfordring ved at det øves mindre, er at man 
risikerer at flere slutter som følge av lavere inntekt og mindre interessant tjeneste.  
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Beredskap og sikkerhet er begreper som er gjennomgående i hele samfunnet i 
dagens utfordrende tid. Da er det lite fornuftig at Forsvaret pålegges en rekke 
klimatiltak som fordyrer og forsinker prosjekter og drift. Elektrifiseringen er på vei inn i 
Forsvaret, i første omgang gjennom anskaffelser av elektriske 
administrasjonskjøretøy og anleggsmaskiner. Dette bidrar ikke til å heve 
beredskapen i Forsvaret. Forsvaret må unntas fra begrensende klimatiltak og 
prioritere forsvarsevne. 

 

Fremskrittspartiet vil utfordre regjeringen på følgende prioriteringer:  

1. For å forsere og forsterke LTP og samtidig styrke øvingsaktiviteten, må 
forsvarsbudsjettet styrkes betydelig allerede i Revidert Nasjonalbudsjett for 
2025  

2. Antallet luftvern, for hele spekteret, økes betydelig 
3. Forsvaret tilføres langtrekkende droner for maritim og annen overvåking 
4. Forsvaret spesialstyrker tilføres dedikerte helikoptre av type tilsvarende det 

som benyttes av tilsvarende styrker i USA, og i et antall som tilfredsstiller 
operasjonelle krav 

5. Forsvaret må unntas fra klimakrav som er til hinder for eller fordyrer beredskap 
og drift 

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales  
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6. FrP krever eldreløft- flere sykehjemsplasser og Omsorg+ for 
pengene 

Forslagsstiller Redaksjonskomiteen 

De siste ukene har det nok en gang blitt avslørt rystende forhold i eldreomsorgen 
flere steder i landet. Fremskrittspartiet mener krisen i omsorgstjenesten vil vokse i 
takt med at antall pleietrengende øker, uten at tilbudet bygges ut tilstrekkelig. 

Antallet personer over 79 år vil øke med over 15 000 hvert år frem mot 2030, 
samtidig som det har forsvunnet 5 000 sykehjemsplasser siden 2015. I 2024 ble det 
31 færre sykehjemsplasser, til tross for at behovet øker.  

Støre- regjeringen har systematisk nedprioritert eldreomsorgen. Eldreombudet er 
avskaffet. Kravet om netto vekst i antall sykehjemsplasser er fjernet. Kvalitetskravene 
FrP innførte er fjernet. Oversikt over hvor mange som står i sykehjemskø er fjernet. 
Eldre er verken nevnt i Støre regjeringens trontale eller i Ap- regjeringens 
tiltredelsestale etter at SP gikk ut.  

Eldre fremstilles som et problem fordi pensjonsutgiftene øker og flere trenger 
omsorgstjenester fordi de blir eldre og sykere. Realiteten er at mennesker som har 
gjort sin plikt nå krever sin rett. Det skal ikke behandles som et problem.  

4000 heldøgn omsorgsplasser hvert år 

Målet om at eldre skal bo hjemme så lenge som mulig, går nå for langt. Mange sitter 
ensomme og redde hjemme uten å få en verdig omsorg. Ifølge TV2 stod 3000 
pleietrengende mennesker med vedtak om sykehjemsplass i kø i 2023. Statistisk 
sentralbyrå anslo i fjor at det må bygges 13 000 nye heldøgns omsorgsplasser innen 
2030. Ap- regjeringen greier ikke å levere 1500 nye sykehjemsplasser som Støre 
lovte bare for 2024 på fire år engang.  

Utbyggingen av sykehjem og omsorg+ må løftes kraftig om vi skal sikre trygghet og 
omsorg til våre eldre. Derfor vil Fremskrittspartiet forplikte seg til å igangsette 4000 
heldøgns bemannede omsorgsplasser hvert år i neste stortingsperiode. Av disse skal 
3000 være netto vekst, og 1000 plasser kan erstatte utdaterte sykehjem eller brukes 
til å rehabilitere eksisterende. Det skal legges til rette for at også private og ideelle 
skal kunne bidra i utbyggingen.  

Utbygging av sykehjem skal ha førsteprioritet fordi det er viktig å sikre de aller 
sykeste et verdig tilbud.  

Flere plasser- mer effektive bygg 

I dag bygges sykehjem i Norge med 110 kvadratmeter per beboer, mot 77 i Sverige 
og 50 i Finland. Ved å redusere arealet per beboer gjennom reduserte fellesareal og 
ganger i tråd med normen i våre naboland i Norden, kan vi spare opp mot en 
fjerdedel av byggekostnadene. Det er viktig å opprettholde god størrelse på 
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rommene. Hvert fjerde sykehjem kan da i praksis bygges gratis sammenlignet med 
dagens kostnader. Kortere avstander internt i byggene vil lette arbeidsbelastningen 
for ansatte. Mindre bygningsmasse vil også gi lavere eiendomsdrifts- og 
vedlikeholdskostnader. På denne måten kan vi få flere plasser for pengene.  

Vi vil standardisere sykehjemsbygg, med mulighet for å velge ferdige modeller. Det 
er ingen grunn til at hver enkelt kommune og utbygger må bruke store summer på 
arkitekthonorarer og prestisjebygg. Ressursene skal brukes på omsorg, ikke på 
signalbygg. 

Fremskrittspartiet vil:  

• Bevilge investeringstilskudd til 4000 heldøgns bemannede omsorgsplasser 
hvert år i perioden 2025–2029. Sykehjem skal prioriteres. 

• La kommuner, private og ideelle aktører stå for utbyggingen 

• Bygge raskere, billigere og få flere sykehjemsplasser for pengene gjennom å 
redusere arealet per beboer i tråd med normen i våre naboland i Norden for å 
kunne bygge mer raskere og billigere. 

• Lage standardiserte bygge konsepter for sykehjem i flere størrelser for å sikre 
at mer penger brukes til omsorg og mindre til bygge kostander. 

 

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales    
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7. FrP vil ha avbyråkratisering nå – ikke flere 
omstillingskommisjoner 

Forslagsstiller Redaksjonskomiteen 

AP-regjeringen lanserte 4.april en omstillingskommisjon som skal foreslå lettelser i 
det statlige styringstrykket mot kommunesektoren.  

Høyres landsmøte har denne våren også vedtatt opprettelse av både en 
forvaltningskommisjon og en kuttkommisjon for å se på statens organisering og 
reduksjon i offentlige utgifter.  

Det siste vi trenger nå er flere kommisjoner og utredninger. Vi trenger handling.  

Statens detaljstyring av kommunene og fylkeskommunenes innsigelser har gradvis 
økt, og svekker nå kommunenes mulighet til å levere gode velferdstjenester til 
innbyggerne. Detaljerte lover, forskrifter, statlige retningslinjer, normer, regler, 
veiledere, tilsyn og rapporteringskrav kveler kommunene, og byråkratiet eser ut både 
i staten og kommunene.  

Kommuneøkonomien presses, og daglig må kommunene velge hvilke lover og 
forskrifter de skal bryte. Taperne blir innbyggerne som mottar dårligere 
primærtjenester innen barnehage, skole, helse, omsorg, barnevern, vann og avløp, 
samferdsel m.m. 

Imidlertid er det ikke bare kommunene som opplever statlig detaljstyring og økt 
byråkrati. Tilsvarende gjelder for næringslivet, frivillig sektor og innbyggerne. De 
samlede omkostningene for samfunnet er store, og landets konkurranseevne 
svekkes. Demografiendringene og mangel på kompetent arbeidskraft krever også 
effektivisering av offentlig sektor.  

Avbyråkratiseringen av Norge må derfor starte nå. 

Landsmøtet i FrP vil skissere følgende avbyråkratiseringsprosjekt i kommende 
stortingsperiode;    

• alle fagstatsråder skal systematisk gå igjennom lover, forskrifter, retningslinjer, 
regler, normer, veiledere og rapporteringskrav på sine ansvarsområder med 
mål om redusert statlig detaljstyring, forenkling og avbyråkratisering 

• arbeidet bør koordineres på tvers av departementene, og ledes av en egen 
avbyråkratiseringsstatsråd  

• prosjektet skal måles på reduserte offentlige kostnader og frigjorte 
personalressurser 

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales 
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8. Fjern formuesskatten og legg ned Innovasjon Norge 

Forslagsstiller Redaksjonskomiteen 

Norge trenger et aktivt gründer- og innovasjonsmiljø for å møte behovet for 
omstilling. Det viktigste kilden til finansiering av ideer som gir et produktivt og 
lønnsomt næringsliv er privat kapital fra profesjonelle private eiermiljøer. De siste 4 
årene har skattebelastningen på norske bedrifter og eiere økt med nesten 40 
milliarder kroner og i samme periode har mange hundre bedriftseiere forlatt Norge og 
titalls milliarder er flyttet ut av landet.  

Norge mister privat kapital og kompetanse, og etter hvert kan arbeidsplassene også 
forsvinne ut. Lønnsomme bedrifter må betaler mer skatt for å subsidiere ulike 
prosjekter som er politisk motivert og besluttet. Den «aktive næringspolitikken» 
svekker lønnsomme bedrifter og bidrar ikke til langsiktig verdiskaping og nye 
arbeidsplasser. Politikere og byråkrater har ikke forutsetninger for å plukke 
fremtidens vinnere. 

Fremskrittspartiet vil gjennomføre store endringer i hele virkemiddelapparatet og gi 
gründere og bedrifter forutsigbare og konkurransedyktige rammebetingelser gjennom 
skattelettelser, forenklinger og effektivisering av offentlig sektor. 

Finanspolitisk råd fra regjeringen påpeker også at næringsstøtte vil kunne gi særlige 
fordeler for enkelte næringer, på bekostning av andre. Støtten kan låse knappe 
ressurser som kapital, energi og arbeidskraft inne i lite lønnsomme næringer, og på 
den måten motvirke nødvendig omstilling. Finanspolitisk råd påpeker også at 
satsinger på enkeltnæringer vil bidra til mer tilkarringsvirksomhet og være egnet til å 
fortrenge gode ideer som ikke får støtte fra staten. 

Lønnsomme beslutninger tas best av hver enkelt bedrift som kjenner sitt marked og 
sine konkurrenter. Gründere med kommersielle ideer og prosjekter må sikres tilgang 
til kapital i det private markedet og ikke være avhengig av ulike offentlig ordninger 
som innebærer omfattende søknadsprosesser og en egen konsulentindustri med 
«tilkarring» av skattebetalernes penger som sitt spesiale. 

Fremskrittspartiet mener at dagens ordning med Innovasjon Norge bør avvikles i sin 
nåværende form og pengene tilbakeføres til private investorer som et bidrag til å 
finansiere fjerning av formuesskatten. 

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales 
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9. FrP krever skatte- og avgiftslettelser i revidert 
nasjonalbudsjett 

Forslagsstiller Redaksjonskomiteen 

Under Støre-regjeringen har Norge opplevd den høyeste prisveksten på mange år, 
og husholdningenes rentebelastning er nå den høyeste siden tidlig 1990-tall. I mars 
hadde Norge den høyeste prisveksten på mat i Europa. Nye tall fra SSB viser at 
antallet selskapskonkurser steg kraftig i førte kvartal i år, med en årsvekst på hele 67 
prosent. Arbeidsledigheten økte også i mars. 

Til tross for store ekstrainntekter til staten fra olje, gass og strøm har Støre-
regjeringen økt skattene kraftig for norske bedriftseiere. Konsekvensen er at norske 
verdiskapere og kapital har flyttet ut av landet i stort omfang. Norge trenger nå en 
helt ny skatte- og avgiftspolitikk.  

Folk flest har også fått det trangere økonomisk under Ap- regjeringen. Norske 
husholdninger betaler i dag for mye i skatt og avgift. Det svekker kjøpekraften til folk 
flest, og reduserer insentivene til arbeid og sparing. 

Fremskrittspartiet støtter regjeringens mål om å ivareta Norges og våre bedrifters 
interesser en urolig verden, der blant annet uforutsigbar tollpolitikk skaper usikkerhet. 
Her er vi avhengig av hva andre parter for å få resultater. 

Det Ap- regjeringen imidlertid kan gjøre er å redusere skatter og avgifter i forbindelse 
med revidert nasjonalbudsjett for å lette hverdagen for folk og bedrifter. Støre og Ap 
lovte i valgkampen i 2021 at det skulle være «vanlige folks tur». Revidert 
Nasjonalbudsjett som skal behandles i Stortinget før sommeren er siste mulighet til å 
gjøre endringer som er positive for folk og bedrifter, stoppe sløsingen og prioritere 
kjerneoppgavene. 

Fremskrittspartiets landsmøte krever at Ap regjeringen prioriterer følgende i 
revidert budsjett: 

1. Redusert merverdiavgift på mat                                                                                                                    
Prisveksten på mat har vært veldig høy de senere årene. Det rammer særlig de som 
har minst fra før. Derfor vil FrP halvere merverdiavgiften på mat og drikke.  

2. Redusere drivstoffavgiftene 

For å sikre mobilitet i hele landet og redusere belastningen for bilpendlere og 
næringstransport, må veibruksavgiften på drivstoff reduseres. 

3. Forsterke strømstøtten og inkludere bedriftene 

Strøm er en nødvendighetsvare, ikke et luksusgode. Derfor bør strømstøtten 
forsterkes og staten dekke alt over 50 øre / kWt inkl mva. Videre bør det utformes en 
strømstøtteordning for små og mellomstore bedrifter. 
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4. Skattelette for arbeidende folk 

Det skal lønne seg å jobbe. FrP vil redusere inntektsskatten ved å øke 
personfradraget. Målet på sikt bør være at arbeidsinntekt opp til 300.000 kroner er 
fritatt inntektsskatt. 

5. Redusere formuesskatten 

Formuesskatten straffer norske eiere og svekker deres konkurransekraft. Med den 
usikre verden bedriftene våre nå lever i er det nødvendig å sørge for lavere 
skattebelastning fra en skatt som ikke tar hensyn til om bedrifter går med over- eller 
underskudd. FrP vil på sikt fjerne formuesskatten i sin helhet. 

6. Skrot exitskatten                                                                                                                               
Skatt skal betales når verdiene realiseres ved utbytte eller salg. At Ap- regjeringen 
ser seg nødt til å bygge skattemurer rundt Norge er et tydelig tegn på at 
skattepolitikken er feil.  

7. Nei til nye avgifter og gebyrer 

FrP sier klart nei til nye avgifter og vil arbeide for å avskaffe unødvendige og 
byråkratiske gebyrer som rammer folk flest. 

 

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales 
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10. Barn har krav på rettsvern også ved fødsel 

Forslagsstiller Redaksjonskomiteen 

Våren 2025 har det vært stor oppmerksomhet rundt økningen i uassisterte hjemme-
fødsler i Norge. Ifølge Folkehelseinstituttet har antallet planlagte hjemmefødsler uten 
kvalifisert helsepersonell doblet seg i 2024 sammenlignet med hele perioden 2020–
2023. 

Dette er en alvorlig utvikling. Helsedirektoratet, leger og jordmødre advarer kraftig 
mot slike fødsler fordi komplikasjoner kan oppstå raskt og få livstruende 
konsekvenser. Fødsler krever medisinsk beredskap – trygghet for mor og barn kan 
ikke overlates til tilfeldigheter. Det har vært flere tragiske utfall de siste årene der 
barn har dødd i forbindelse med uassisterte fødsler som har ført til anmeldelser.  

Samfunnet har rammer for å beskytte barn før fødsel. Abortloven setter klare rammer 
og grenser mens barnet er i mors liv. Vi har også klare rammer for gravide 
rusmiddelavhengige. Sistnevnte gruppe kan uten samtykke tas inn på institusjon og 
holdes tilbake der i hele svangerskapet dersom rusmisbruket er slik at barnet står i 
fare for å bli født med skade, og dersom det ikke er nok med andre hjelpetiltak. 
Barneverns- og helsenemnda fatter vedtak om dette. 

Når det kommer til fødsel har barnet ingen rettsvern. Mor har frihet til å kunne utsette 
seg selv og barnet for forhøyet risiko. For Fremskrittspartiet er det et viktig prinsipp at 
«min frihet stopper der din starter». Vi mener det ikke skal være en frihet for mor til å 
kunne utsette barnet sitt for potensiell livsfare gjennom uassisterte fødsler. For å 
beskytte barnets rettigheter mener vi uassisterte hjemmefødsler bør forbys. 

Fremskrittspartiet mener knappe offentlige helseressurser heller ikke skal brukes til å 
tilrettelegge for assisterte hjemmefødsler på det offentlige sin regning. Staten må 
bruke ressursene på å styrke fødetilbudet på sykehusene, rekruttere flere jordmødre 
og sikre en likeverdig, trygg tjeneste for alle gravide. Vi er positive til at det på 
sykehusene tilrettelegges for alternative tilbud, og vil vise til at ABC- klinikken i Oslo 
var et slikt tilbud som styrket foreldres valgfrihet rundt fødetilbud.  

Fremskrittspartiet setter tryggheten til mor og barn først. Alle barn fortjener en trygg 
og god start på livet, og alle mødre skal føle seg trygge gjennom hele fødselen. 

Fremskrittspartiet vil: 

• Forby planlagte hjemmefødsler uten kvalifisert helsepersonell.  
• Prioritere knappe helseressurser på å bygge opp fødetilbudene i regi av 

sykehusene. 
• Ikke lovfeste retten til offentlig finansierte finansierte hjemmefødsler. 
• Stille seg positiv til alternative fødetilbud organisert i sykehusene.   

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales 
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11. Sløsingens tidsalder er forbi 

Forslagsstiller Redaksjonskomiteen 

Norske politikere har fått dårlige vaner. Mens man tidligere var helt nødt til å prioritere 
hardt og sørge for at pengene ble brukt til de viktigste formålene og de mest effektive 
tiltakene, gjør nå en rik stat, urealistiske klimamål og eksponeringsglade politikere at 
penger sløses bort på en mengde unyttige formål.  

Statens rikdom har de siste årene vokst, samtidig som vanlige folks kjøpekraft har 
stagnert. Sløseriet fremstår dermed enda mer meningsløst. Statens rikdom burde 
kommet innbyggerne til gode, da trengs det kloke politikere som styrer midlene til 
samfunnsnyttige formål.  

Sløsing er en uting på mange måter, selv om man er aldri så rik. Penger som dyttes 
inn i prosjekter som enten er unødvendige eller alt for dyre, bidrar for eksempel til at 
markedsmekanismer forringes, prisene presses opp og sunn konkurranse svekkes.  

Noe av årsaken til sløsingen vi er vitne til er at staten, fylkeskommuner og kommuner 
har satt overambisiøse og urealistiske klimamål. Effekten av dette er at politikerne blir 
satt i en uheldig tvangssituasjon der alle klimatiltak kan og bør forsvares dersom 
målene skal nås, uansett hvor dyre og unyttige de er.  

Et eksempel på dette er CO2-fangstanlegget på Klemetsrud, som koster uforsvarlig 
mye per tonn CO2 kuttet, men det må gjennomføres for å nå Oslo kommunes 
selvpålagte utslippsmål. Dette er sløsing. Siden klimaproblemet er globalt, kunne for 
eksempel Oslo kommune kjøpt klimakvoter eller brukt penger på utslippskutt andre 
steder, og fått til en langt større utslippsreduksjon, for en langt billigere penge.  

I løpet av 10 år er subsidiene til næringslivet doblet. Dette er usunt og fører til 
konkurransevridning og et svekket næringsliv. Lønnsomme bedrifter har blitt skattet 
hardere og ulønnsomme bedrifter har fått vesentlig større subsidier. Historien har 
mange ganger vist oss at slik politikk ikke fører noe godt med seg. Batteriselskaper 
og andre «grønne» satsinger er eksempler på denne sløsingen, som kalles «aktiv 
næringspolitikk».  

Sløsing er ikke bare å bruke penger på unyttige og ulønnsomme tiltak og prosjekter, 
ineffektiv drift er også sløsing med penger og ressurser. Næringslivet har alltid hatt et 
press på seg for å levere varer og tjenester mest mulig effektivt. Dette har gitt et sunt 
og tilpassingsdyktig næringsliv. En rik stat og manglende krav til effektivisering, har 
ført til at offentlig sektor drives ineffektivt og holder på med mye som enten andre 
kunne gjort, eller som er unødvendig å gjøre.  

Effektivisering av offentlig sektor betyr ikke at de ansatte trenger å løpe fortere, det 
handler blant annet om å organisere arbeidet bedre, ta i bruk ny teknologi, ha høy 
kompetanse på innkjøp, kutte i administrasjon, få ned sykefraværet, kutte 
unødvendig byråkrati og fjerne rigide reguleringer. Alle virkemidler må tas i bruk for å 
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forenkle og effektivisere. Det er store gevinster å hente på digitalisering og fjerning av 
unødvendige regler.  

En kritisk gjennomgang av det offentlige byråkratiet for å finne flaskehalser der man 
enten kan forenkle eller fjerne tungvinte regler, kan gi store effekter. Folk og bedrifter 
kan bruke mindre tid og ressurser på innrapporteringer, søknadsprosesser og 
oppfølging, og offentlig sektor kan bruke mindre tid på saksbehandling og mer tid på 
tjenesteyting. Dette vil dempe prisveksten og frigjøre arbeidskraft til viktige oppgaver 
som må løses i dag og i fremtiden.  

Arbeidet for snarest å avvikle fylkeskommune som forvaltningsnivå og overføre de 
fylkeskommunale oppgavene til stat og kommune må igangsettes. Fremskrittspartiet 
vil også gjennomgå statens organisering i direktorater og etater samt måten den 
regionale stat og statsforvalterne er bygd opp på med sikte på å kraftig redusere 
omfanget og antall offentlig ansatte. Skal offentlig sektor effektiviseres nytter det ikke 
bare å redusere budsjettene – vi må også være villig til faktisk å redusere antall 
oppgaver staten faktisk skal være engasjert i.  

Det lokale selvstyret står høyt i kurs i Norge, men det er på langt nær reelt. I alt for 
mange tilfeller blir det lokale selvstyret overprøvd av politikere og byråkrater på et 
høyere forvaltningsnivå. Det må ta slutt.  

Norsk næringsliv har gjennom mange år blitt pålagt stadig nye krav innen HMS, 
økonomi og miljø. Mye av dette har liten praktisk nytteverdi og fremstår ofte som 
meningsløs dokumentproduksjon. Som følge av det stadig voksende byråkratiet har 
det vokst frem en egen bransje for å hjelpe bedrifter med å rapportere og oppfylle 
myndighetenes mange krav. Dette øker prisene og binder opp ressurser som kunne 
vært brukt på noe mer meningsfylt. Det er derfor på høy tid å forenkle og avregulere 
næringslivet for å oppnå bedre lønnsomhet og økt produktivitet.  

Vi trenger ikke vente på tunge kommisjoner og ende flere planer, det er nok av 
åpenbare effektiviseringstiltak som kan startes umiddelbart. 

En ineffektiv offentlig sektor gir ikke bare unødvendig høye skatter, det smitter også 
over til næringslivet som må vente på treg saksbehandling, høye avgifter og 
tungrodde regler. Målet for offentlig sektor bør være å levere mest mulig tjenester av 
høy kvalitet til lavest mulig pris, akkurat som i næringslivet. Dette vil alle tjene på.  

På denne bakgrunn ber Landsmøtet FrP jobbe for å gjennomføre følgende 
tiltak: 

• Snarest igangsette arbeidet med å avvikle fylkeskommunen som selvstendig 
forvaltningsnivå og overføre oppgavene til stat og kommune.  

• Gjennomgå statens organisering sentralt og regionalt med sikte på å kraftig 
redusere omfanget av oppgaver og antall ansatte 

• Ingen klimatiltak skal gjennomføres uten at det er beregnet kost-nytte, og tiltak 
skal settes inn der de er billigst og har best effekt.  
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• Plan- og bygningsloven gjennomgås for å fjerne unødvendige reguleringer og 
gjøre det enklere og billigere å bygge. 

• Subsidier til næringslivet er usunt og må avsluttes.  

• Foreta en kritisk gjennomgang av byråkratiet og regelverket i offentlig sektor 
med sikte på effektivisering, forenkling og avgrensning i offentlige oppgaver for 
med det å fjerne unødvendig ressursbruk og hindringer for folk og bedrifter.  

• Sørge for å ta ut effektiviseringsgevinster som følge av økt digitalisering og 
dermed mindre behov for manuell arbeidskraft i offentlig sektor.  

• Forenkle og avregulere kravene til næringslivet så mindre tid går til 
rapportering og skjemautfylling, og mer tid til produksjon og tjenesteyting. 

 

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales  
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12. FrP vil ha livsvarig fengsel for de farligste 

Forslagsstiller Redaksjonskomiteen 

NRK sin dokumentar om «Trailermannen» setter søkelyset på tidligere 
forvaringsdømte som begår ny alvorlig kriminalitet. Fremskrittspartiets Landsmøte 
mener det er nødvendig å ha flere verktøy tilgjengelig for å beskytte samfunnet mot 
farlige personer som er dømt for forvaring, men som slipper ut og som blir dømt for 
ny alvorlig kriminalitet.  

Noen personer er og forblir farlig, og har ikke et potensial for rehabilitering. Da er 
samfunnets oppgave å beskytte uskyldige mennesker mot disse.  

Norge har i dag forvaring som det strengeste strafferettslige virkemiddelet for 
personer som utgjør en særlig fare for samfunnet. Forvaring er ment å beskytte 
samfunnet mot individer som er farlig. Det gjøres en sikkerhetsvurdering før 
prøvetillatelse. Fremskrittspartiets Landsmøte mener det er nødvendig å stramme inn 
kriteriene for å løslate/gi permisjon til forvaringsdømte og legge mer vekt på 
vedkommende sin straffehistorikk og faren for gjentakelse. Makstid på forvaring bør 
utvides til 50 år, og utvidet adgang til bruk av forvaring for unge under 18 år må 
utredes, særlig når alvorlige forbrytelser som drap begås som organisert kriminalitet. 

Flere forvaringsdømte har begått nye brutale forbrytelser i forbindelse med 
prøveløslatelse eller permisjon. Feilvurderinger får katastrofale konsekvenser for 
uskyldige ofre og pårørende, som må leve med konsekvensene av at samfunnet ikke 
klarte å beskytte dem. I dag må ofre og pårørende leve med en konstant utrygghet 
når en forvaringsdømt jevnlig kan kreve vurdering for løslatelse, ofte én gang i året 
etter at minstetiden er sonet, uavhengig av reell endring i risiko. 

Nasjonal og internasjonal forskning viser at enkelte mennesker, særlig de med 
alvorlige personlighetsforstyrrelser og psykopatiske trekk, ikke lar seg rehabilitere. 
For noen av disse vil risikoen for alvorlig ny kriminalitet forbli uforholdsmessig høy, 
livet ut. Noen forvaringsdømte vil i praksis sitte i fengsel livet ut. Risikoen ved å slippe 
dem ut er for høy.  

NRK viser i «Trailermannen» at politiet mottar mange alvorlige anmeldelser mot en 
løslatt forvaringsdømt, uten at politiets alarmklokker har ringt. Fremskrittspartiets 
Landsmøte mener at nye anmeldelser av forvaringsdømte/ løslatte forvaringsdømte 
må ha høyeste prioritet da man er kjent med hvilket skadepotensiale denne personen 
har.  

Det vil alltid være risiko forbundet med å slippe forvaringsdømte ut av fengsel. 
Samfunnet gir disse en ny sjanse til å vise i praksis at man har lært av sine feil og 
forbedret seg. Noen greier dette, mens andre begår nye alvorlige lovbrudd som 
rammer uskyldige individer. Fremskrittspartiets Landsmøte mener det er på tide å 
utrede reell livstidsstraff for personer som har fått en ny sjanse, men misbrukt den 
med å dømmes igjen for ny alvorlig kriminalitet.  
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Det er også på tide å reise diskusjonen om de mest alvorlige forbrytelsene, som 
svært alvorlige terrorhandlinger, skal kvalifisere direkte for livstid i fengsel.  

Det strider mot den allmenne rettsoppfatningen at slike mennesker skal tilbake til 
samfunnet. Da må man stille spørsmål ved om det er formålstjenlig å bruke ressurser 
på søknader om prøveløslatelser og rippe opp i dype sår for etterlatte og ofre.  

Fremskrittspartiet vil: 

• Stramme inn kriteriene for å løslate/gi permisjon til forvaringsdømte og legge 
mer vekt på vedkommende sin straffehistorikk og gjentakelsesfare.  

• Innføre en hovedregel om at det må gå minimum 3 år mellom hver gang det 
kan fremmes begjæring om prøveløslatelse. 

• Umiddelbart innføre plikt til bruk av elektronisk fotlenke for alle 
forvaringsdømte under prøveløslatelse og permisjon. 

• Sørge for at anmeldelser mot forvaringsdømte og løslatte forvaringsdømte blir 
gitt høyeste prioritet 

• Innføre livsvarig fengsel som reaksjon når forvaringsdømte/ løslatte 
forvaringsdømte dømmes for ny alvorlig kriminalitet. 

• Innføre livsvarig fengsel direkte for de mest alvorlige sakene, som for 
eksempel gjentatte grove overgrep, drap eller terrorhandlinger. 

• Makstid på forvaring utvides til 50 år. 

• Utrede utvidet adgang til bruk av forvaring for unge under 18 år, særlig når 
alvorlige forbrytelser som drap begås som organisert kriminalitet. 

 

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales 
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13. Økt kvalitet og innovasjon i eldreomsorgen 

Forslagsstiller Redaksjonskomiteen 

Eldreomsorgen står i en lenge varslet krise. I mange kommuner har det vært 
knallharde budsjettprosesser, der eldreomsorgen kuttes– som følge av regjeringens 
politikk, høy prisvekst og presset kommuneøkonomi. Fremskrittspartiet mener det er 
uholdbart at de eldres livskvalitet brukes som salderingspost i budsjettet. 

Stavanger Aftenblad rapporterer at kommunalt ansatte i Sør-Rogaland har innmeldt      
14 500 avvik i eldreomsorgen. Eldre ble liggende timevis i egen urin, glemt på badet 
hele natten og sultet. Slike historier gjør sterkt inntrykk. 

Eldreomsorgen må statlig finansieres, og skaleres etter det faktiske behovet i 
samfunnet. Fremskrittspartiet har flere ganger tatt initiativ til eldreforlik for å løfte 
kvaliteten i eldreomsorgen, etter modell av barnehageforliket. Penger alene er ikke 
nok, vi trenger dyktige ansatte, nyskapende aktører og gode rammer for de 
pårørende. 

Bedre bruk av kvalifisert helsepersonell 

Mangel på kvalifisert helsepersonell er en av de største utfordringene fremover. Det 
trengs flere utdannede – og smartere bruk av de som allerede er i tjeneste. 
Studiekapasiteten i helseutdanningene må økes, og finansieringssystemet for 
universiteter justeres slik at disse utdanningene faktisk prioriteres. I tillegg bør 
studiekvaliteten styrkes gjennom bedre praksis, tettere oppfølging og forbedret 
studentøkonomi. 

For mye av tiden til helsepersonell går i dag til rapportering og administrasjon. Derfor 
vil FrP gjennomføre en omfattende avbyråkratisering i helse- og omsorgssektoren. 
Ny teknologi skal være en støtte, ikke en belastning – og den må tas i bruk i 
samarbeid med ansatte, med god opplæring som en selvfølge. 

Gode ledere fremmer trivsel, lavere sykefravær og høyere kvalitet. Derfor bør ledere i 
eldreomsorgen ha helsefaglig bakgrunn, slik at de forstår arbeidshverdagen og 
utfordringene de ansatte står i. 

Private aktører driver omsorgen fremover 

Eldre fortjener både kvalitet og valgfrihet. Private og ideelle aktører bidrar med 
innovasjon, effektiv drift og høy brukertilfredshet. Fremskrittspartiet vil at flere av 
sykehjemsplassene enn dagens ca 6 % skal drives av private og ideelle aktører for å 
sikre større valgfrihet og for å gi et reelt grunnlag for å sammenligne offentlig og 
privat drift. 

For å lykkes med det, må rammebetingelsene forbedres. I dag gjør 
arbeidsmiljølovens rigide regler det vanskelig for private omsorgsbedrifter å tilby 
fleksible turnusavtaler, særlig der få er fagorganiserte fordi avtaler om unntak fra 
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hviletidsbestemmelsen må gjøres med tillitsvalgte. Mange vegrer seg for å bli 
medlem i forbund som arbeider mot arbeidsplassen deres. 

FrP ønsker derfor å åpne for individuelle avtaler om arbeidstid og hviletid mellom 
arbeidsgiver og ansatte. Det vil gjøre det enklere å tilby full stilling, bidra til stabil 
bemanning og gi mer trygghet for brukerne. 

Pårørende må verdsettes 

Rundt 800 000 pårørende i Norge utfører omsorgsarbeid tilsvarende 140 000 årsverk 
– nesten like mye som hele den kommunale omsorgstjenesten. Dette bidraget 
fortjener både anerkjennelse og støtte. 

Pårørende bør involveres i vurderingene av hvilke tjenester den enkelte skal få. 
Årlige pårørende- og brukerundersøkelser bør tas i bruk og inngå som en del av det 
kontinuerlige kvalitetsarbeidet. Perspektivet til pårørende må også integreres i 
planlegging, meldinger og veiledere, og det bør være enklere å finne god informasjon 
og støtte via Helsenorge.no. 

Fremskrittspartiet vil: 

• Øke studiekapasiteten og styrke kvaliteten i helseutdanningene. 

• Gjennomføre en omfattende avbyråkratisering i helse- og omsorgssektoren. 

• Sørge for at ny teknologi brukes riktig og i samarbeid med de ansatte. 

• Kreve at ledere i eldreomsorgen har helsefaglig bakgrunn. 

• Tillate individuelle avtaler om arbeidstid og hviletid mellom arbeidsgiver og 
ansatte. 

• Tilrettelegge for at flere sykehjemsplasser kan drives av private eller ideelle 
aktører. 

• Innføre årlige pårørende- og brukerundersøkelser og bruke resultatene aktivt. 

• Innlemme pårørendeperspektivet i offentlig planlegging. 

 

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales 
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14. Deltakerloven må tolkes og håndheves fleksibelt for å 
besvare lokalt eierskap i norske fiskebåtrederier 

 
Forslagsstiller Redaksjonskomiteen 

Deltakerloven (Lov om retten til å delta i fiske og fangst) regulerer hvem som kan 
delta i norsk kommersielt fiskeri og hvor stor kapasitet de ulike delene av fiskeflåten 
skal kunne ha. Et bærende prinsipp er at eierne og administrasjon av fiskebåtrederier 
skal bestå av aktive fiskere og ha en lokal tilhørighet. Familieeide fiskebåtrederier har 
i dag gjennomgående eiere og ledelse med verdifull erfaring fra aktivt fiske og med 
sterkt lokalt samfunnsansvar.  

Ved generasjonsskifter tolker dagens myndigheter aktivt eierskap og ledelse svært 
strengt og snevert. Det er særlig slik der medeierne er familiemedlemmer som deltar i 
driften av rederiet, men som ikke er aktive fiskere på sjøen. 

I NRK 22.april kommer det frem at milliardbedriften Ervik Havfiske, som nå skal 
igjennom et generasjonsskifte, står i fare for å bli solgt på grunn av den strenge 
tolkningen av Deltakerloven. Dette vil slå svært negativt ut for lokalsamfunnet Stad 
der familiebedriften er bygd opp gjennom flere tiår.   

Dessverre er ikke Ervik Havfiske alene. Flere familieeide fiskebåtrederier står i 
tilsvarende utfordringer.   

I moderne fiskerinæring, med en rekke lov- og forskriftskrav til næringsdrivende 
generelt og fiskeriselskap spesielt, er det vanskelig å være både aktiv fisker og 
bedriftsleder. Mange arvinger ønsker å være aktive eiere gjennom administrasjon av 
selskapet. Noen familiemedlemmer kan også være forhindret fra å være aktive på 
sjøen av medisinske eller familiære årsaker. 

Fremskrittspartiets landsmøte ønsker at Deltakerloven håndheves fleksibelt for å 
unngå at velfungerende fiskeriselskap blir tvunget til å innstille virksomheten eller 
splittes og selges ved generasjonsskifter. Regjeringen kan eksempelvis endre 
definisjonen av hvem som etter et generasjonsskifte kan være medeier i et 
fiskebåtrederi gjennom å være nærstående til aktive fiskere. 

 

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales oversendt stortingsgruppen   
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Tidsaktuelle resolusjonsforslag 

 

15. Nei til gjeninnføring av tidsfrister for gjenopptakelse av 
farskap 

Forslagsstiller Troms FrP 

Torsdag 10. april 2025 fremmet regjeringen forslag til ny barnelov, Prop. 117 L 
(2024–2025) Lov om barn og foreldre (barnelova). I forslaget ønsker regjeringen å 
gjeninnføre tidsfrister for gjenopptakelse av farskap, tilsvarende rettstilstanden som 
gjaldt i periodene januar 2014 til juni 2016 og før 2002. 

Landsmøtet viser til endringen i barneloven i april 2003, hvor det ble åpnet for at 
også fedre kunne kreve DNA-test ved usikkert farskap, samtidig som alle tidsfrister 
for gjenopptakelse av farskap ble fjernet. Dette ble gjort etter forslag fra 
Fremskrittspartiet, og vedtatt av Stortinget 3. desember 2002 med et overveldende 
flertall. Kun Arbeiderpartiet og Sosialistisk Venstreparti ønsket da å beholde 
tidsfristene. 

Videre fikk Fremskrittspartiets statsråd Solveig Horne fjernet tidsfristene på nytt 9. 
juni 2016, etter at de midlertidig var blitt gjeninnført. 

Regjeringens forslag om å gjeninnføre slike tidsfrister strider mot Fremskrittspartiets 
grunnleggende prinsipp om barns rett til å kjenne sitt biologiske opphav. I vårt 
partiprogram heter det: 

«Alle barn har rett til å vite hvem deres biologiske foreldre er. Det er ingen 
menneskerett å få barn, men alle barn har rett til en god og omsorgsfull oppvekst.» 

På denne bakgrunn mener landsmøtet at Fremskrittspartiets stortingsgruppe 
må: 

• Stemme mot regjeringens forslag om å gjeninnføre tidsfrister for 
gjenopptakelse av farskap. 

• Aktivt samarbeide med de partiene som støttet FrPs lovforslag i 2002 og i 
2014 om å unngå at tidsfrister for gjenopptakelse av farskap gjeninnføres. 

• Sikre at barnets rett til å kjenne sitt biologiske opphav fortsatt står sterkt i 
norsk lovgivning. 

 

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales   
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16. Reduser Norges sårbarheter 

Forslagsstiller Akershus FrP 

Tidligere denne uken ble store deler av Spania, Portugal og Andorra, samt deler av 
Frankrike og Belgia, rammet av et omfattende strømbrudd. 

Spesielt i Spania og Portugal var vi vitne til at flyplasser, t-baner, sykehus, trafikklys 
og store deler av samfunnets kritiske infrastruktur ble satt helt ut av spill. Millioner av 
mennesker var uten mobilnettverk, vanntilførsel til kritisk bygninger stoppet opp, og 
folk med kodelås på inngangsdøren klarte ikke å komme seg inn i sine egne hjem. 

Konsekvensene av strømbruddet, inkludert i liv og helse, er uante. Det er også 
foreløpig uklart hvordan et så omfattende strømbrudd faktisk kunne finne sted. 

Enten slike hendelser skyldes tekniske feil, målrettede cyberangrep eller sabotasje 
på fysisk infrastruktur, så avslørte strømbruddet den enorme sårbarheten vi har i våre 
samfunn. Når strømtilgangen og annen kritisk infrastruktur settes ut av spill, så 
rammes våre samfunn på mer omfattende måter enn det selv tradisjonelle 
krigshandlinger kan medføre. 

Vi gjør oss også mer sårbare enn nødvendig når stadig større deler av samfunnets 
infrastruktur elektrifiseres, FM-samband slukkes, og vi lar land som vi vet driver 
etterretning mot oss forsyne oss med viktige elementer i vår kritiske infrastruktur. 

Det kan ikke utelukkes at Norge eller Norden opplever noe lignende som denne gang 
rammet Spania og Portugal. Fremskrittspartiet mener derfor at vi systematisk må 
jobbe for å redusere Norges sårbarhet og eksponering gjennom flere ulike grep: 

Det må foretas en grundig gjennomgang av hvordan vi kan hindre at Norge opplever 
en lignende situasjon som strømbruddet i sør-Europa. 

• Det bør være et mål å redusere den ensidige avhengighet av energikilder 
gjennom overdrevet elektrifisering. 

• Det bør aktivt jobbes for alternativ infrastruktur som kan fungere i 
unntakstilstander. 

• Kritisk energi-, kraft- og telekominfrastruktur må beskyttes fra fysisk sabotasje. 

• Vi må slutte med en naiv holdning i forbindelse med anskaffelser fra land som 
våre sikkerhetsetater advarer mot. 

 

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales 
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17. Norge trenger gasskraftverk 

Forslagsstiller Oslo FrP 

Stortingsmelding nr. 16, Industrimeldingen, peker på den alvorlige energimangelen 
Norge på sikt står overfor. Strømprisene er høye, og forbrukere og næringsliv merker 
de negative konsekvensene av den økte etterspørselen etter elektrisitet i tillegg til for 
lite kapasitet i nettet. Samtidig har elektrifiseringen av norsk sokkel, hvor 
gasskraftverk offshore erstattes med strømledninger til plattformer, redusert tilbudet 
av energi i Norge har i fremtiden. Den gassen som frigis offshore, eksporteres, og 
CO2-utslippene flyttes til andre land.  

Fremskrittspartiet mener det er nødvendig å reversere deler av elektrifiseringen av 
sokkelen, der dette er økonomisk forsvarlig. Vi ønsker å legge til rette for økt norsk 
kraftproduksjon, både på kort og lang sikt, for å møte den økende etterspørselen 
etter energi.  

FrP er åpne for å bruke flere energikilder for å sikre stabil og rimelig energiforsyning 
til det norske folk. Gasskraftverk, som en del av et bredt energimikssystem, er et 
viktig tiltak for å sikre nok energi i Norge på kort sikt. Dette vil bidra til å redusere 
strømprisene, samtidig som det kan fungere som et supplement til mer langsiktige 
løsninger som fornybar energi og kjernekraft. 

Vi i Fremskrittspartiet mener det er behov for å tillate bygging av gasskraftverk i på 
land flere steder i Norge, både med og uten karbonfjerningsteknologi. Hvis markedet 
er villig til å betale for karbonfjerning, vil dette gjøre investeringer i teknologi 
økonomisk bærekraftige. Det er også viktig å påpeke at gasskraftverk i dag allerede 
er en del av kvotesystemet, og derfor bør det ikke pålegges ytterligere CO2-avgifter.  

Kjernekraft er et viktig alternativ for å møte energibehovet på lang sikt. Det er et 
alternativ som kan bidra til stabile, rene og store mengder elektrisitet, og som 
Fremskrittspartiet ønsker å tilrettelegge for i fremtiden. Kjernekraft er fremtiden, men 
vi trenger også løsninger i dag som kan sikre at vi har nok energi til å møte dagens 
utfordringer. 

For å møte den mangel på energi og overføringskapasitet vi står overfor, er bygging 
av gasskraftverk et viktig skritt på kort sikt. Fremskrittspartiet vil legge til rette for at 
dette blir en realitet, samtidig som vi jobber mot en mer langsiktig og bærekraftig 
energifremtid med flere ulike energikilder. 

 

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales  
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18. Stopp elektrifiseringen av Melkøya med kraft fra land 

Forslagsstiller Finnmark FrP 

8. august 2023 kunngjorde regjeringen bestående av Arbeiderpartiet og Senterpartiet 
at Melkøya skal elektrifiseres med kraft fra land. «Kraft- og industriløft for Finnmark» 
ble samtidig lansert, for å dekke opp kraftunderskuddet fra Melkøya med massiv 
utbygging av vindkraft. Det vil få vidtrekkende konsekvenser for energiforsyningen til 
befolkning og næringsliv i hele Nord-Norge. Tilgang til balansekraft framstår mildt 
sagt som usikker. 

Fremskrittspartiet har hele tiden vært motstander av elektrifiseringsvedtaket og den 
konsesjonen som Arbeiderpartiet og Senterpartiet har gitt prosjektet, og fremmet flere 
forslag for å stoppe elektrifiseringen av Melkøya med kraft fra land, uten å få flertall i 
Stortinget.  

Etter sin exit fra regjeringen forsøker Senterpartiet å fri seg fra ansvaret for den 
kraftsituasjonen de har påført landsdelen, men behandlingen av ulike forslag i Energi 
og Miljøkomiteen har ikke gitt flertall for å stoppe elektrifiseringen og heller ikke 
flertall for alternative kraftløsninger.  

Fremskrittspartiet er mot elektrifiseringen og har heller ikke støttet regjeringens 
kraftløfte med storstilt utbygging av vindkraft i landsdelen fordi det er et urealistisk 
forslag, og Troms og Finnmark risikerer at de ikke har kraft å tilby eksisterende og 
nytt næringsliv i lang tid.  

For Fremskrittspartiet er det heller ikke aktuelt å støtte at et dårlig vedtak blir erstattet 
med et som er enda dårligere med kostnadsoverslag opp mot 40 milliarder der 
skattebetalerne må ta en uforholdsmessig stor andel av regningen.  

 

Forslag til vedtak: 

Fremskrittspartiets landsmøte slutter seg til Stortingsgruppens tydelige motstand mot 
elektrifisering av Melkøya og ber om at det ved Stortingets behandling 6. mai 
fremmes forslag om å be regjeringen fremlegge en alternativ og realistisk kraftløsning 
for Melkøya innen utgangen av 2025.   

 

Redaksjonskomiteens innstilling: Anbefales  

 


